
Zatížení stálá 
stálé (pevné) zatížení stavebních prvků zahrnuje vlastní tíhu nosných a nenosných prvků  

- vlastní tíha nosné konstrukce (např. železobetonové desky, dřevěných trámů, zděných stěn…) 
- tíha skladby podlahy či střechy 
- tíha podhledu, popř. omítky 
- tíha izolací (např. kontaktního zateplení) 
- tíha pevného vybavení (vzduchotechnická zařízení, rozvody, topná zařízení, zařízení pro 

výtahy a eskalátory) 
- tíha příček – je vhodné spočítat liniové zatížení od konkrétních příček, popř. zvolit náhradní 

plošné zatížení, pokud ještě nevíme jejich dispozici (odhadem např. 1 kN/m2) 
- tíha obvodového pláště (obvykle u skeletových konstrukcí nebo ocelových konstrukcí, kde 

nosnou svislou konstrukci netvoří stěny a je tak třeba oddělit vnitřní prostředí od vnějšího 
další nenosnou konstrukcí; jsou různé druhy, mohou být do nosné konstrukce vyzděné nebo 
např. zavěšené) 

- zatížení zeminou a zemním tlakem (viz. předměty katedry geotechniky) 
- výpočet zatížení:  

→ plošné za0žení: např. vlastní tíha ŽB desky, podlahové vrstvy (celistvá vrstva izolace, 
stěrky… atd): 
  gk = γ. h = [kN/m3]. [m] = [kN/m2] 
 h… tloušťka vrstvy v m 
 γ… objemová tíha materiálu v kN/m3, vypočte se z objemové hmotnosti v kg/m3 
 γ [kN/m3] = ρ [kg/m3]. g [m/s2]/ 1000  
 ρ….. objemová hmotnost materiálu v kg/m3¨ 

 g….. gravitační zrychlení = 10 m/s2 

(pokud byste součin objemové hmotnosti a gravitačního zrychlení nevydělili 1000, 
získali byste hodnotu objemové tíhy v N/m3) 
Pozn. V případě některých vrstev je udávána přímo plošná hmotnost v kg/m2 nebo 
plošná tíha v kN/m2 (obvykle pro velmi tenké vrstvy jako jsou plechové střešní 
krytiny, asfaltové pásy, různé fólie, geotextilie… atd). Pokud je údaj v kN/m2, nic 
s ním již dělat nemusíte, údaj v kg/m2 musíte převést na kN/2 stejným způsobem jako 
v případě převodu objemové hmotnosti na objemovou tíhu (tzn. vynásobíte 
gravitační konstantou g = 10 m/s2 a vydělíte 1000 kvůli převodu z N na kN). 

 → liniové za0žení: např. vlastní tíha trámu, tíha příčky… atd. 

 gk = γ. h. b = [kN/m3]. [m]. [m] = [kN/m] 
 h… výška prvku v m (v případě příčky její světlá výška) 
 b… šířka prvku v m (v případě příčky její tloušťka) 

γ… objemová tíha materiálu v kN/m3 

Pozn. V případě příček či stěn je často místo objemové hmotnosti udávána plošná 
hmotnost v kg/m2, což je v podstatě součin objemové hmotnosti jejich materiálu a 
jejich tloušťky (ve výše uvedeném vzorci je tloušťkou příčky myšlena šířka prvku b). 
Plošnou hmotnost převedete na plošnou tíhu stejným způsobem jako v případě 
převodu objemové hmotnosti na objemovou tíhu (tzn. vynásobíte gravitační 
konstantou g = 10 m/s2 a vydělíte 1000 kvůli převodu z N na kN). Pro výpočet 
liniového zatížení stačí tuto hodnotu vynásobit výškou příčky h, protože násobení 
šířkou prvku je již zahrnuto v údaji o plošné hmotnosti. 

→ bodové za0žení: např. vlastní tíha sloupu 

 gk = γ. h. b. l = [kN/m3]. [m]. [m]. [m] = [kN] 



 h… výška prvku v m  
 b… šířka prvku v m  
 l…. délka prvky v m 

γ… objemová tíha materiálu v kN/m3 

- zatížení působí svisle na délku prvku (v případě šikmého prvku na šikmou délku prvku) 

 
- objemové a plošné tíhy některých materiálů:  

                 

 



                

 



Zatížení nahodilá 
Užitné zatížení 
zatížení, která vznikají v důsledku užívání 

- tíha osob užívajících budovu a tíha jejich osobních věcí 
- nábytek a přemístitelné předměty (např. přemístitelné příčky, uskladněné předměty, obsah 

nádrží)  
- vozidla (různé hodnoty zatížení dle typu vozidel) 
- vodorovné zatížení zábradlí – např. u schodišť, balkonů; způsobena např. osobami opírajícími 

se o zábradlí 
- tvořeno plošným svislým zatížením (qk v kN/m2), svislými bodovými osamělými břemeny (Qk 

v kN) a vodorovným liniovým zatížením zábradlí (qk v kN/m) 
- hodnoty pro tato zatížení jsou uvedena v tabulkách, jejich velikost závisí na kategorii 

využívané plochy (např. v bytových domech bude menší užitné zatížení než v divadle nebo 
kině, kde se shromažďují lidé), v prvním sloupci tabulky je hodnota plošného svislého 
zatížení, v druhém sloupci hodnota svislého osamělého břemene a ve třetím sloupci hodnota 
pro vodorovné liniové zatížení zábradlí 

- kategorie ploch jsou uvedeny v tabulce pod textem, jsou zde popsány a obsahují i uvedené 
příklady takových ploch 

- bodové osamělé břemeno se umisťuje do nejméně příznivé polohy na konstrukci (tzn. do 
místa, kde vyvolá největší vnitřní síly, např. na nosníku doprostřed rozpětí, na konzole na její 
konec… atd.), vždy působí buďto plošné svislé zatížení nebo svislé osamělé břemeno (obvykle 
se udělají dva zatěžovací stavy – v jednom z nich tvoří svislé užitné zatížení plošné zatížení, 
v druhém tvoří svislé užitné zatížení osamělé břemeno) 

- svislé plošné užitné zatížení je vztaženo na půdorysný průmět (důležité například u schodišť) 

 

 



  

Zatížení sněhem  
Zatížení sněhem na zemi Charakteristické hodnoty zatížení sněhem na zemi (sk)  
Musí se uvažovat následující dvě základní uspořádání zatížení: – zatížení nenavátým sněhem na 
střeše – zatížení navátým sněhem na střeše  

- zatížení sněhem na střeše: 

s = µi. Ce. Ct. sk  
 

µi……. tvarový součinitel zatížení sněhem (dle tvaru střechy, lze najít v tabulkách) 
sk……. charakteristická hodnota zatížení sněhem na zemi (dle konkrétní sněhové oblasti, pro 
každou oblast je dána charakteristická hodnota zatížení sněhem na zemi, oblast se určí 
pomocí sněhové mapy ČR) 
Ce…… součinitel expozice (závisí na budoucí zástavbě objektu, obvykle se volí 1,0) 
Ct…… tepelný součinitel (zohledňuje tání sněhu vlivem teplého povrchu střechy, obvykle   se 
uvažuje roven 1,0, snížit jej lze v případě střechy s velkou tepelnou prostupností, jako má 
například skleněná střecha) 
 
 
 



- zatížení působí svisle a je vztaženo k půdorysné ploše střechy 

 
- sněhové oblasti – hodnoty sk a sněhová mapa ČR 

 
 

- hodnoty tvarového součinitele μi  

   
pultová střecha    sedlová střecha 

 
pozn. plochá střecha je speciální případ pultové střechy 
 



- v případě sedlové střechy je třeba vždy uvažovat všechny tři případy (a), b), c)) jako různé 
zatěžovací stavy, protože případy b) a c) vyvozují nesymetrické zatížení, které může vyvolat 
méně příznivé účinky 

- v příslušné normě pro zatížení sněhem nebo ve skriptech najdete i součinitele pro další tvary 
střech (válcové, vícelodní) 

- v normě také najdete pravidla pro výpočet zatížení návějí v případě, že řešený objekt těsně 
sousedí s vyšším objektem (viz. obrázek) 

 

Zatížení větrem 
Zatím jen velmi stručně (bude se to ještěě probírat v jiných předmětech) 

- charakteristickou hodnotu zatížení větrem [kN/m2] stanovíme jako: 
k b e pe( )w q c z c= ⋅ ⋅  

qb … základní dynamický tlak větru 
ce (z) … součinitel expozice 
cpe … součinitel vnějšího tlaku 

- základní dynamický tlak větru qb je: 2

b v b

1

2
q vρ=  

 ρv …  hustota vzduchu, uvažujeme 1,25 kg/m3, 
vb … základní rychlost větru, určí se z tabulky podle větrné oblasti, větrnou oblast lze zjistit 

z větrné mapy ČR 
 

             

- součinitel expozice ce(z) lze určit podle kategorie terénu a referenční výšky budovy z grafu  

      



- kategorie terénu určuje podmínky okolního prostředí pro zatížení větrem, záleží na hustotě 
zástavby a vegetačního porostu v okolí budovy (např. někde na pobřeží nebo na holé pláni 
bude foukat více než v lese nebo v hustě zastavěné oblasti) 

            

- referenční výšku lze bezpečně uvažovat shodnou s výškou budovy. 
- součinitel vnějšího tlaku cpe závisí na konkrétní oblasti na povrchu budovy, jeho hodnotu lze 

najít v tabulkách v normě (zde nejsou, protože jsou poměrně rozsáhlé) 
- zatížení větrem působí kolmo na povrch na jeho délku  

 

Součinitele zatížení 
Zatížení je z důvodu spolehlivosti násobeno součiniteli. 
Hodnota dosud nenásobená součinitelem (spočtená či určená dle výše uvedených postupů) se 
označuje jako charakteristická hodnota. S charakteristickými hodnotami se počítá například při 
návrhu a posouzení konstrukcí na mezní stavy použitelnosti (posouzení šířky trhlin… atd).  
Při návrhu a posouzení konstrukcí na mezní stav únosnosti se používají hodnoty návrhové. 
Charakteristická hodnota zatížení se násobí dílčím součinitelem spolehlivosti.  

Pro stálá zatížení … γG 
pro nahodilá zatížení … γQ 

Dále se ještě rozlišuje, zda zatížení působí příznivě či nepříznivě. Obvyklejší je nepříznivé působení 

(například svislé zatížení prostého nosníku). Někdy však zatížení působí příznivě, například zabraňuje 

překlopení. 

 Příznivé působení   γG,inf = 0,9   stálé zatížení 

γQ,inf = 0,0  nahodilé zatížení (v případě, že konstrukci „pomáhá“ 

nesmí být uvažováno, proto je dílčí součinitel nulový, 

není totiž možné předpokládat, že bude konstrukce 

stále zasněžená nebo tam pořád budou stát lidi) 

 Nepříznivé působení  γG,sup = 1,35   stálé zatížení 

γQ,sup = 1,5  nahodilé zatížení 

Součinitele zohledňují možné odchylky v zatížení (například ŽB deska bude zhotovena o něco tlustší, 

podlahová krytina bude mít o trochu větší objemovou hmotnost, do bytu k někomu přijde velká 

návštěva, napadne více sněhu, než je obvyklé … atd.) 



Přehled norem týkajících se zatížení 
ČSN EN 1990 Zásady navrhování konstrukcí 

- zde najdete obecné zásady jako tvoření kombinací zatěžovacích stavů, hodnoty dílčích 
součinitelů zatížení (viz. odstavec výše) a kombinačních součinitelů (součinitele, které 
zohledňují pravděpodobnost současného působení dvou nezávislých nahodilých zatížení – 
např. pravděpodobnost, že na balkoně bude zasněženo a zároveň tam budou lidé není moc 
velká, takže menší z obou zatížení může být redukováno kombinačním součinitelem) 

ČSN EN 1991 Zatížení konstrukcí 

ČSN EN 1991-1-1 Obecná zatížení - Objemové tíhy, vlastní tíha a užitná zatížení pozemních staveb  

- zde najdete pravidla pro výpočet vlastní tíhy, objemové tíhy stavebních materiálů a 
některých skladovaných materiálů, tabulky pro užitná zatížení (ty uvedené v odstavci o 
užitném zatížení a další) a další údaje týkající se těchto zatížení 

ČSN EN 1991-1-3 Zatížení sněhem 

- zde najdete pravidla pro výpočet zatížení sněhem, hodnoty součinitelů expozice a tepelných 
součinitelů, tvarové součinitele pro různé druhy střech a v národní příloze také sněhovou 
mapu ČR 

ČSN EN 1991-1-4 Zatížení větrem 

- zde najdete pravidla pro výpočet zatížení větrem, hodnoty všech součinitelů pro výpočet a 
v národní příloze také větrnou mapu ČR 

 


